

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falv” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-55-62.
Postafutárközponti csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1940.

XXI. évfolyam, 37. szám.

Szeptember hó 15.

Mámoreos lelkesedés fogadta Kormányzónkat Erdélyben Uzsoktól Zágonig újra a Kárpátokon áll a Honvéd

Es elindultak a mi fiaink a mi testvéreinkhez s velük megy fehér lován a mi Apánk is... És eloszlanak az ólmos felhők a magyar égbolton, hogy ragyogó nap-sugár aranyozza be az ősi magyar földet. Megszakadnak a mezők ködfátylái s kacagva ébred új életre a korcs határok lehangolt elnyomottja s tulnan a rabbilincsen szenvedők halk tábora.

Öröm fut át a Dunántul lakáin, az Alföld síkján, a Csallóköz mezein, a Felvidék magaslatain, a Kárpátalja erdein s ez az öröm egyesülten száll Erdély felé, hogy ott a boldogság kiteljesülésévé fokozódjék.

Mert nagy ünnep ez a megindulás. A magyar feltámadás dicsőséges körmenete, amelyhez hasonló fontosságú keveset mutathat fel a vérzivataros, a sokszor zokogásba csukló magyar történelem.

Talán az ételközi vérszerződésben egyesült és megerősödött magyarság megindulása jelentett ilyen megújítást és talpraállást. Talán IV. Béla visszatérése ilyen új hitet és töretlen reményt a haza újraépítésében. Talán a Hunyadi és Kapisztrán kereszties serege ilyen lelkesültséget a teljes odaadásban. És talán a Rákóczi zászlaja alatt egyesült kicsik és nagyok, különvelvűek és más-hitűek a közös haza eszményében.

Ne boncoljuk. A történelem, amely felettünk is ítéletet fog mondani, el fogja dönteni. Most ünnepeljünk szívvel, lélekkel és teljes odaadással. Ha nem is vagyunk a körmenetben, ott legyen a magyar hitünk. Segítsünk tartani a magyar lobogó rudját, hogy szilárdan odatűzhessék a Keleti-Kárpátok ormára. Szívünket küldjük forró ölelésre visszatérő magyar testvéreinkhez.

Gyönyörű és megható beszédek hangzanak el a panaszok és keserűségek halk feltárással, de inkább az öröm lelkendezése valamennyi és fátyolborítás a kísérteties közelmultra, hogy a jövő reménysége annál inkább fokozható legyen.

A magyar tud ünnepelni, mert tudott türelemmel várni is, akár a határon innen, akár

tal kényszerült rá.

S megértvén ennek a történelmi fordulatnak jelentőségét,

örömmel öleli keblére azokat az idegennyelvű testvéreit, akik a szentistváni eszmét vallják s gondolatában osztozkodni kívánnak.

A magyar zászló előrehaladása a Keleti-Kárpátokig új Magyarország kialakítását jelenti erőben, hatalomban, de felelősségben is, amiről az ünnepség magasztos óráiban sem szabad megfeledkeznünk. Nagyvárad, Kolozsvár,

Marosvásárhely, a Székelyföld nemcsak azt jelentik, hogy többek leszünk és hatalmasabbak, hanem azt is, hogy

át kell alakulnunk ennek az ünnepnek a tüzeiben és áhítatában

a vérszerződés megújulásával, a IV. Béla újraéptítésével, a Hunyadi és Kapisztrán kereszties vitézeinek odaadásával, a Rákóczi kurucainak egymást megértő eszményében a közös haza felvirágoztatására.

A magyar és a székely egyesülés nemcsak a közös vitézséget je-

lenti, hanem a közös munkát, megértést és boldogulást is minden küzdelemben, előbbrejutásban Szent István birodalma mindennyelvű és vallásu lakójának bevonásával.

Es elindultak a mi fiaink a mi testvéreinkhez s velük megy fehér lován a mi Apánk is... S velük van gondolatban, érzésben, akaratban és szent elhatározásban a magyar falvak dolgozó népe is, hogy az ezeréves magyar haza legnagyobbát ünnepelje és további sorsát szeretettel, megértéssel és testvéri odaadással ossza meg.

Szatmárnémeti, Nagyvárad, Kolozsvár... A Kormányzót, a Főheret és a Ducet ünneplik a hazatérők...

A nagy történelmi események sorrendjét az alábbiakban közöljük:

1940 szeptember 5-én reggel indultak meg a magyar honvédség csapatai, hogy átlépjék a trianoni határt az örök Erdély szívébe s a Keleti Kárpátok gerincére vezetnek.

Magyarország kormányzója e napon csapatai élére állt és személyesen vezette az Erdélybe vonuló honvédséget az első felszabaduló nagyobb városba, Szatmárnémetibe.

Határtalan lelkesedés közepette vonult be Kormányzó Urunk a városba. Az ujjongó lakosság virágokat szórt a legfelsőbb Hadúr és honvédei elé. A bevonuláson a miniszterelnök és a kormány több tagja is résztvett. A fehér lovon érkező Kormányzót a város előkelőségei élen Antal Sándor polgármester üdvözölte. A könnyei-vel küszködő szónok hálás köszönetét nyilvánította Kormányzó Urunk hőcs országvezetésének, a magyar nemzet szívós erejének, a támogató baráti nemzetek segítségének, azért, hogy „keblére borulhatunk édes magyar hazánknak, úgy, hogy többé nem válnunk el tőle”. A polgármester után a vallásfelekezetek lelkészei s a társadalmi egyesületek női és férfi szónokai emelték az ünnep fényét és hangulatát. Végül a csapatok elvonultak a legfelsőbb Hadúr előtt.

Ugyanezen a napon szállta meg a

honvédség Máramarosziget városát is, ahol hasonló lelkes és meghatott ünnepség keretében adott hálójának kifejezést a felszabadult lakosság.

Szeptember 6-án Nagyvárad, Nagykároly és Nagyszalonta volt soron a megfelelő területsávval egyetemben.

Szent László városába fehér lován Kormányzó Urunk vezette be a fölvirágozott és örömtől mámoreos honvédcsoportokat.

Nagyvárad zászlótengerben, a szeretet, a hódolat csodálatos lelkesedésével fogadta vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzót és honvédeit. Huszonkét évig gyászolt ez a város, most egyszerre szabadultak fel érzelmei, a lélek mélyének elnyomott hangulatai, hogy azt leírni sem lehet.

A Főméltóságú Asszonyt, aki diszmagyar ruhájában és egyéni bájával legtündöklőbb jelensége volt az ünnepségnek, a tömeg állandóan tüntető szeretettel ünnepelte.

Nagyváradon a szónokok hosszú sora ünnepelte országgyarapító Kormányzó Urunkat és hitvesét, valamint a kormányt és a honvédséget.

Nagyvárad román lakosságának hódolatát maga a román polgármester tolmácsolta és kenyeret és söt nyujtott át ezüst tálcán Kormányzó Urunknak, aki azt meg is izlette.

Nagyvárad megszállásával egyidőben vette birtokba a magyar honvédség Nagyszalonta és Nagykároly városokat is.

A tündöklő, szőlőerlelő szeptemberi napsütésben honvédcsoportaink harangzugas és virágos kíséretében járnak be a huszonkétéves rabsággal megszentelt keletmagyarországi városokat.

Szeptember 8-án átlépi a Királyhágót.

A Meszeshegy gerincén elérik Zsibót, a Wesselényiek fészket, Dést, Bálványos-Váralját, Sajóhegyest, Besztercét. Virágos fogadja őket Szilágysomlyón, ahol Bem tábornok, a szabadságharc legendáshírű vezére, átvette az erdélyi honvédség fővezérletét. Elérik Bánffyújnyadot, a Kalotaszeg központját.

Szeptember 9-én Hidalmás, Szamosújvár, Szászszentgyörgy, Petele, a Fehérpatak völgye, Mezőhavas, Göde, Mesterháza vonala következik. Utjukat lobogótenger és virágos borítja Asszonyok, leányok egész éjszaka varrnak és himeznek, hogy magyaros diszben fogadhassák őket.

A lelkesedés leírhatatlan, ahogy a honvédeket körülveszik. A Himnusz éneklük,

éltetik a hazát, a Kormányzót, a honvédséget, a miniszterelnököt, a külügyminisztert és hazánk nagy barátait, Hitlert, Mussolinit, Ribbentropot, Cianot,

GAZDAÉLET

Országos mezőgazdasági üzemi termelési költségvizsgáló bizottság és intézet létesítése. A mai kötött és irányított gazdálkodás mellett szükségessé vált, hogy a mezőgazdaság árszínvonalát és jövedelmezőségi helyzetét rendszeresen figyelemmel kísérjék. A földművelésügyi miniszter ennek érdekében életre hívta az országos mezőgazdasági üzemi és termelési költségvizsgáló bizottságot, melynek elnökévé Lukács Béla államtitkárt, helyettes elnökké pedig Jurcsák Bélát nevezte ki.

A csirke és tyúk termelői árát átmenetileg nem korlátozzák. Az országos baromfi ármegállapító bizottság legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy a csirke és tyúk minimális termelői árának megállapítását átmenetileg felfüggeszti. Ennek értelmében szeptember 6-tól kezdve csirkére és tyúkra hivatalosan megállapított minimális termelői árak további intézkedésig nincsenek.

Svájci tenyészbikák szarvasmarhatenyésztésünk szolgálatában. Szarvasmarháink közel 80 százaléka a szimmentáli jellegű magyar farka marha csoportjába tartozik, ezért a földművelésügyi minisztérium szarvasmarhaállományunk vérfrissítése és nemesítése érdekében már évtizedek óta nagy súlyt helyez értékes svájci tenyészanyag behozatalára. A földművelésügyi minisztérium az idén 40 darab svájci tenyészbika beszerzését határozta el. A rendkívüli körülmények ellenére sikerült mintegy 1300 darab tenyészbika közül a legjobb bikákat a mi céljainkra beszerezni. A tenyészbikák közül mintegy 20 darab köztenyésztésbe kerül, a többi svájci bikát pedig neves törzstenyészetek és állami ménesbirtokok vásárolják meg.

A tej és vaj áremelését sürgeti a Mezőgazdasági Kamara. Az ez évi tápszegény legelő és gyenge minőségű szalastakarmány, valamint a magas abrakárak miatt falvakban a tejnek 13-16 filléres ár ellenében előállítására és a vajtermelés egész éven át olyan súlyos ráfizetéssel járt, hogy a gazdák tehénállományuk felosztásával és csökkentésével kívánják elkerülni a tejtermelésnél mutatkozó súlyos ráfizetést. A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara a tej és vajnak a termelési költséghez igazodó ármegállapítását a fenti tartóhatatlan állapotra hivatkozással távirati előterjesztésben kérte a földművelésügyi kormányzattól.

Kecskemét és Szeged vidékére árvédelmi bizottságot rendeltek ki.

A földművelésügyi miniszter a tavaszi rendkívüli csapadékból keletkezett, teljesen még le nem vonult árvizekből és a gyakori és tartós nyári esőkből eredő újabb kártétel hatályosabb leküzdésére a szegedvidéki belvizterületre, továbbá a Kecskemét és Kiskunhalas városok környékén elterülő vadvizek kártételeinek csökkentésére szükséges teendők végrehajtására, azonkívül a Tisza jobbpartján, Kecskemét és Szeged között elterülő belvizek végleges rendezésére vonatkozó tervek elkészítésére, az érdekeltek társulatba tömörülése iránti intézkedések megtételére Bauer Sándor miniszteri osztálytanácsost árvédelmi miniszteri biztosul kirendelte.

Új és használt **írógépek!**
Régiek becserelése. **UJAK** 24 havi részleire is.
Nagy Károly és Vasváry Miklósnál
Budapest, V., Nádor-u 30. sz.
Telefon: 12-62-43.

Igyunk Kneipp malátakávét!

Ezt Kneipp maga adta az emberiségnek

„Erdélyt nem várjuk üres kézzel“ ... Teleki Mihály gróf rádiószózata az erdélyi gazdákhöz

A magyar rádió rövidhullámu adója Erdély számára közölte Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter meleghangú köszöntését az erdélyi gazdákhöz, akik két évtizedes szíves küzdelmeikért valamennyiünk elismerését és háláját érdemlik meg. A földművelésügyi miniszter szózatában többek között a következőkre mutatott rá:

— Az elismerésen és hálán kívül kötelezettségeket is érzünk az erdélyi gazdákkal szemben. Arra törekszem, hogy a legrövidebb időn belül és leghatásosabban élvezék mindazt az előnyt, amit a magyar földművelésügyi kormányzat a világháború óta a gazdatársadalom számára biztosít. A visszatért Erdély lakosai, különbség nélkül, a magyar törvények igazságos szellemében, ugyanilyen elbánásban részesülnek. Az ő különleges viszonyait tekintve véve, gondoskodunk róluk és nem felejtjük el, hogy nemcsak az elmaradt haladást kell pótolnunk, hanem sebeiket is gyógyítanunk kell.

— Erdélyt nem várjuk tehát üres kézzel, adni akarunk

mindent, ami erőnkől telik. Ugyanakkor ne felejtsük el, hogy Erdély is hoz számunkra új értékeket, amelyeket a saját előnyére jól kihasználni csak a régi gazdasági közösségben képes és amelyek egyben a mi nagyobb boldogulásunkat is lényegesen elősegítik. Magyarország közgazdasága az erdélyi részek visszatérése után, hasonlítani fog ismét Nagymagyarország gazdasági egységéhez.

— Az európai gazdasági rendszer változás előtt áll. Ebben az új helyzetben válalkozó szellemre, nagy alkalmazkodó képességre van szükségünk. Azt hiszem, nem csalódom, amikor az erdélyi gazdák egyéni képességeit ebben az irányban nagyra értékelem, hiszen az idegen uralom alatt megmutatták, mire képesek. Az erdélyi ember az egész magyar gazdatársadalomban megbecsült értéket fog jelenteni és mi azon leszünk, hogy érvényesülését minden eszközzel előmozdítsuk.

GAZDAUTMUTATÓ

A VASÁRNAP mai melléklete

A Futura, a magyar föld terményeinek hasznát teljes mértékben a gazdaközönség számára biztosító új terményértékesítési rendszer minél általánosabb ismeretése érdekében, nagy áldozatok árán ismeretterjesztő füzeteket adott ki és bocsátott ingyen a gazdaközönség rendelkezésére. Az előző számunkhoz csatolt ilyen kiadványok kiegészítésül a Futura most „Gazdautmutató az új terményértékesi-

tési rendszerről“ cím alatt 40 oldalas füzetet adott ki, amely a legapróbb részletkérdésekben is alapos felvilágosítást ad. Ezt a több százezer példányban megjelenő terjedelmes füzetet a Futura áldozatkészségéből a VASÁRNAP mai számához csatoltan azzal a kéréssel juttatjuk el előfizetőinkhez és olvasóinkhoz, hogy a nagyfotosszerű füzetet alaposan tanulmányozzák át és hívják fel reá gazdatársaik figyelmét is.

Erdély és a szövetkezeti mozgalom

Schandl Károly dr. az erdélyi országrészek hazatérésének jelentőségéről

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége végrehajtó bizottsága ünnepi ülést tartott az elszakított Erdély egy részének visszatérése alkalmából.

Az ülésen Schandl Károly dr. elnök megnyitóbeszédében kiemelte, hogy a szövetkezetek igaz örömmel és hazafias lelkesedéssel fogadják a Szent István koronájához visszatérő erdélyi testvéreket és az erdélyi szövetkezeteket, amelyek huszonnégy esztendő nehéz elnyomatása alatt is híven kitartottak magyarságuk mellett. Ezekben az ünnepi napokban

a magyar szövetkezők több milliós tábora mélyszéges hálával fordul Magyarország Kormányzója felé, aki bölcsességével és atyai szeretetével elvezette nemzetünket a trianoni igazságtalanság újabb részben a vátételéhez.

De hálával gondolnak a magyar szövetkezetek Teleki Pál gróf miniszterelnökre és Csáky István gróf külügyminiszterre, akik államférfiai éleslátással úgy irányították a magyar sorsot, hogy végre elérhettük Erdély magyarságának egy részével való egyesülést.

— Szövetkezeti szempontból is igen nagyjelentőségű Erdély visszatérése — hangsúlyozta Schandl Károly — hiszen a múlt század nyolcvanas éveiben Károlyi Sándor gróf szövetkezeti mozgalma Pestvármegye után először Erdély területén indult meg, ahol Gidófalvy István és más lelkes uttorok kezdeményezésére az erdélyi magyarság és a székelyek körében gyorsan terjedtek el a szövetkezetek.

A világháború előtt az Országos

Központi Hitelszövetkezeteknek és a Hangyának hatalmas szövetkezeti hálózata volt Erdélyben, s ugyancsak jelentős tevékenységet fejtett ki itt a Gazdák Biztosító Szövetkezete is.

E szövetkezetek munkáját hathatósan segítette az Erdélyi Gazdasági Egyesület, amely a román uralom alatt az erdélyi magyarság egyik gazdasági fellegvára volt.

Az elnöki beszéd után Kunecz Ödön ügyvezető alelnök indítványára a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy a szövetkezetek nevében sürgőnyileg hódolatát és hálás köszönetét fejezi ki Magyarország országgyarapító Kormányzója előtt és táviratilag üdvözli Teleki Pál gróf miniszterelnököt és Csáky István gróf külügyminisztert.

A Bánát köszönti Erdélyt

A Bánati Daloskör első őszi összejövetelén a Bánát és Bácska fiai és közéleti férfiai dr. Niamessny Mihály ügyvéd, kormányfőtanácsos és dr. Steuer György ny. államtitkár, Torontál vármegye v. főispánjának felszólására tüntető lelkesedéssel üdvözölték a bécsi döntés alapján Magyarországra visszatért erdélyieket. A visszatért erdélyi magyar és német testvéreik idegen uralom alatt küzdelemteljes erőpróbáját állották ki magyarságuknak és államhűségüknek.

A Bánát és a Bácska közéleti férfiai, mint Szent István birodalma népeinek előharcosai kifejezést adtak a Szent István birodalmába vissza nem térhetett délvidéki népek magyar államhűségének, népi és nemzeti érzelmük egységének.

Elhatározták, hogy megírják Dél-magyarország történetét, kimutatják, hogy

a Bánát és a Bácska évszázadokon keresztül Magyarország történetében, a honvédelem, közgazdaság és kultúra terén mily fontos szerepet töltött be.

A magyar vérről áztatott és az általa Szent István birodalma népeivel együtt végzett verejtékes munkával termékkennyé tett Bánát és Bácska a maga egészében Európa éléskamrája és elválaszthatatlan része az ezeréves Magyarországnak.

MUNKÁT KERES:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda nyilvántartása szerint az alábbi mezőgazdasági munkások keresnek munkaalkalmat:

Tóth Lajos, 35 éves, nős, két gyermek atyja, gazdasági gépész, kovács, traktorvezető vagy bármely hasonló állást keres. Címe: Tóth Lajos, Csöcs, Fejér vm. — Majoros József, Nagyréde—Lapos (Héves vm.), mintegy 100 társával őszi mezőgazdasági munkát keres. — Horváth Pál, Hercegfalva, Nagy Lajos-utca 688. sz. (Fejér vm.), szakképzett gazdatiszt, elhelyezkedést keres. — Kulina István és Csontos László, Pestszenterzsebét, János-utca 47. sz., őszi munkát (tengerlőrés, burgonya- és cukorrépaszedés) vállal.

